

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PR PIETAR.
GREGORIO CASTANERA
Redacción y Administración
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS
Diez centimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Nicomedes mr., San Valeriano y San Porfirio.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 y 1/2 á 7 y 1/2 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral, San Lorenzo y Compañía.

LA MUTUAL LIFE

COMPañIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

La más antigua de los Estados Unidos y la de mayor capital del mundo

ACTIVO EN 31 de DICIEMBRE DE 1892: PTAS. 907.171.795,95

CIFRA NUNCA ALCANZADA POR NINGUNA COMPañIA

La Mutual Life celebra este año el cincuenta aniversario de su fundación, habiendo conseguido ser la más importante por sus grandes beneficios que reparte á sus asegurados y el exacto y puntual cumplimiento en el pago de sus siniestros.

La Mutual Life no teme la comparación entre ella y cualquier otra Compañía; antes al contrario, lo desea.

DIRECTOR GENERAL EN ESPAÑA

BALDASANO Y TOPETE

ALCALA, 38, MADRID

Agente en Huesca: Mariano Miravé.—En Barbastro, Enrique Porta.—En Graus: Jorge Gil, 4-m-1

UN veterano licenciado del benemérito cuerpo de la guardia civil, desea colocación para dentro ó fuera de la ciudad, aunque el sueldo no sea muy elevado; calle del Coso bajo número 99, 3.º darán razón.

SECCIÓN DE NOTICIAS

No hay que alarmarse, pero el cólera ha invadido la España.

Según telegrama recibido de Madrid, el ministro de la Gobernación ha declarado que existe el cólera en Baracaldo y Belchite y que se han presentado casos sospechosos en Villarreal.

En Baracaldo (Bilbao) se ha habilitado un edificio aislado donde se instalarán los enfermos para evitar el contagio de la enfermedad.

En Villarreal (Alava) se ha presentado la enfermedad sospechosa, ocasionando seis invasiones y una defunción.

El Diario Oficial de Lisboa, en vista de estos antecedentes, ha dictado una Real orden contaminando del cólera el puerto de Bilbao y sospechosas las procedencias de los demás puertos comprendidos entre San Sebastián y Santander.

En Belchite (Zaragoza) el doctor Veranes, comisionado por Madrid, ha visitado hasta catorce enfermos sospechosos. Permanecerá en aquel pueblo en expectativa del primer caso que se presente íntegro para estudiarlo desde su principio. El inspector de Sanidad enviado de Zaragoza, está convencido de que se trataba de cólera morbo.

Estas son las noticias que de la enfermedad traen los periódicos de Madrid y provincias. Y nada dicen en contra de ellas las colocadas en otros periódicos que quieren acallar la voz de la verdad, suponiendo que con negar la venida del terrible huésped se evitan las funestas consecuencias de una enfermedad epidémica que lleva, por doquiera pasa, la desolación, las lágrimas y el luto.

Terrible es el cólera, no hay que dudarlo. Quizá las mismas razones que aconsejan hoy á algunos á no dar importancia á las fundadas sospechas de hallarse en nuestra Península, fueron las que se han tenido en cuenta para no poner en vigor riguroso las leyes y preceptos médicos cuando todos los periódicos noticiaban el progreso de la epidemia en Francia, de donde es casi seguro se ha implantado á nuestro pueblo; pues el coronel fallecido en Belchite acababa de llegar de un viaje por los Bajos Pirineos, y los de Baracaldo y Villarreal se presume tengan un principio equivalente.

No se remedia el mal con negarle. Débese cortar en sus principios con cuantos medios dispone la ciencia, y se debe prevenir en cada ciudad con las reformas higiénicas por la misma aconsejadas.

No hay motivo de alarma. Parece que la enfermedad no se ha presentado con caracteres alarmantes y se extiende y propaga muy paulatinamente. Pero bueno es que, si acaso se desarrolla con alguna intensidad y llega á nuestras puertas, nos encuentre prevenidos.

La Junta local de Sanidad, parécenos, debe estudiar el asunto. El Ayuntamiento debe cuidar, con más interés hoy que nunca, la cuestión de higiene pública, haciendo porque desaparezcan algunos focos de inmundicia que son el ornato de algunas calles, la de Castilla entre otras.

No alarmarse, pero estar sobre aviso: que el cólera es enfermedad que produce muchas víctimas, pero que cede casi siempre á las reglas higiénicas y á la tranquilidad de ánimo.

Esta tarde empiezan en el Seminario Conciliar de nuestra ciudad los ejercicios espirituales preparatorios á las órdenes de las próximas temporas de San Mateo.

Dios derrame abundantísimas gracias sobre los jóvenes que muy pronto van á vestir sotana del sacerdocio y á ser consagrados ministros del Señor.

La Dirección general de Instrucción pública ha dispuesto que se provean legalmente y por el turno á que correspondan, las auxiliarias de escuelas de párvulos vacantes y las servidas por ayudantes nombrados por los maestros después de Noviembre de 1888.

Con motivo de las medidas sanitarias adoptadas en Pion Greci (Italia) amotinóse el pueblo causando grandes destrozos en la casa ayuntamiento, teniendo que intervenir la policía para dispersar á los amotinados.

Es muy probable que el Sr. Moret tome una resolución benéfica para los intereses agrícolas de Aragón dentro de un breve plazo. Considera tan legítimas las quejas de aquella región al ministro de Fomento que hará cuanto en sus facultades esté para remediarlas.

El Sr. D. Eduardo Saavedra ha presentado al ministro de Fomento al padre Joaquín Sancho, recién llegado de Filipinas, el cual traía encargo de ofrecerle un ejemplar del magnífico estudio hecho por el P. Cirera, del Observatorio meteorológico de Manila, y sobre el magnetismo terrestre en Filipinas.

El P. Cirera, que continúa dentro de la orden de Jesús las tradiciones del P. Secchi, en Roma, del P. Viñes en la Habana, y del P. Faura en Filipinas, ha hecho un estudio que puede con exajeración calificarse de obra maestra.

La orden ha enviado el libro á todas las Universidades y además cuarenta ejemplares al ministerio de Fomento para que se repartan entre las corporaciones científicas, encargo que el ministro aceptó con mucho gusto, encomendándolo en el acto al director de Instrucción pública.

Dicen de Olot que el capitán jefe de la guardia civil había tenido una confidencia de que algunos anarquistas trataban de hacer explotar petardos de dinamita en la plaza de aquella población durante los festejos y la quema de los fuegos artificiales dispuestos para solemnizar la fiesta mayor. Registradas las casas de los anarquistas, fueron encontrados dos petardos, uno con la mecha puesta, cuatro cartuchos de dinamita, varios documentos anarquistas, una pistola y un puñal. A consecuencia de estos registros están detenidos seis individuos sobre los cuales recaen vehementes sospechas de ser autores del conato de explosión.

Dicen de Tarragona que durante el mes de Agosto último se eleva á 14.000 el número de pipas de vino embarcadas con destino á la Habana, que han conducido los vapores *Catalina*, *Conde Wifredo* y *Berenguer* et

Grande, y las fragatas *Barcelona*, *Cataluña*, *Perla de Sitjes* y *Tafalla*, despachados todos ellos desde el 4 al 31 del propio mes.

De doce años acá es la cantidad mayor de vino exportada en un solo mes á la isla de Cuba.

Un descubrimiento de la mayor importancia para la vinicultura es el asunto del día en el mundo científico y agronómico de Francia.

El eminente químico Ivar Bang descubrió y obtuvo hace tiempo en toda su pureza un nuevo producto que bautizó con el nombre de abrastol, sobre ser eminentemente antiséptica, la nueva sustancia y tiene propiedades medicinales muy grandes y una gran virtud de conservación para los alimentos y principalmente para las bebidas alcohólicas.

Una de las mayores dificultades contra las cuales tienen que luchar los vinicultores de España es la de conservación de sus caldos en las bodegas, y sobre todo para su transporte á largas distancias.

Estos vinos tienen una tendencia invencible á torcerse, es decir á convertir al estado acético una parte de alcohol que contienen, conversión que llega con frecuencia al extremo de convertir en vinagre todo el vino.

Con añadir una pequeña cantidad de abrastol al vino, se detiene en absoluto el desarrollo de los gérmenes que estudió Pasteur y que producen la acetificación.

Ha quedado ultimado un *modus vivendi* con Alemania en una conferencia que el Sr. Moret celebró ayer con el embajador de esta nación, y se dice que el Gobierno presentará á las Cortes al mismo tiempo el tratado y el *modus*.

Al terminar la lidia del segundo toro de la última corrida celebrada en La Algaba, invadieron el redondel los aficionados espectadores.

De nada sirvieron los esfuerzos hechos por los municipales para despejar la plaza, por lo que, en vista de la tenaz resistencia de los *capitalistas*, bajó á la arena el alcalde, Sr. Clavijo, á imponer su autoridad.

Desgraciadamente, el toro le alcanzó hiriéndole gravemente.

Comunica el Alcalde de Lorca que á consecuencia de la tormenta que descargó últimamente en la provincia de Navarra, se ha hundido parte de un molino harinero.

De los escombros han sido extraídas tres personas muertas y cinco heridas.

Una corriente impetuosa arrastró en Guirguillano á una mujer y á un carro cargado de trigo, con dos mulas que lo conducían.

Según telegrafían á un periódico, ha sido asaltado un tren en Kendallville (Estado de Indiana).

Los salteadores hicieron con un disco la señal de *alto inmediato y peligro*, y el tren se detuvo.

Los bandidos subieron rápidamente á la locomotora y mataron de un tiro al maquinista, antes de que este se diera cuenta de lo que ocurría.

Volaron en seguida con dinamita un carruaje, y penetrando en el que llevaba una suma de 250.000 duros, dieron un golpe al conductor, que cayó aturdido.

Se apoderaron del dinero y luego huyeron á favor de la oscuridad de la noche.

Los ladrones no han sido habidos

El telégrafo nos comunica el fallecimiento de Miribel, un general ilustre de la nación francesa de aquellos que ganaban sus grados en la lucha y fueron en Solferino y en Magenta campeones para los triunfos y el honor de Francia.

El soldado que acaba de morir, salido en 1833 de la Escuela Politécnica, fué un brillante oficial que avanzó rápidamente en su carrera y en sus ascensos.

Combatiendo por la unidad italiana, ganó la cruz de la Legión de Honor; en 1868 fué como representante de Francia á la corte imperial de Rusia, para juzgar de la oportunidad de las balas explosivas; vuelto á Francia, al estallar la guerra contra Prusia, se puso al frente de la artillería de la división Maurison; y luego, en el segundo sitio de París, su brillante defensa y su acierto en el mando, le colocaron entre las eminencias militares de su tiempo.

A pesar de sus setenta y dos años, próximos á cumplirse, nada anunciaba en él una muerte repentina, cuando un ataque de apoplejía le lleva al sepulcro, después de una agonía de cincuenta y tres horas.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

SEGUNDA QUINCENA DE SEPTIEMBRE

Del 15 al 22 temperatura buena, ascendiendo ligeramente al Oeste, manifestándose más elevada al centro de la península y permaneciendo estacionaria al mediodía; del 16 al 17 días nublados hacia el Levante.

Otro período del 23 al 26, es tal la variación de un brusco cambio de borrascas produciendo lluvias generales y aun nieve en los altos tanto en España como en el extranjero, fuerte temporal en los mares con vientos violentos fríos del N. retroceso importante en la temperatura que podrá perjudicar á los que padecen de enfermedades crónicas.

Este descenso se dejará sentir con mayor violencia el día 25.

MANUEL LAPIEDRA.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Zaragoza*:

«Ha sido nombrado presidente de la audiencia territorial de Zaragoza el Sr. Eguizabal.

—Las noticias oficiales y particulares recibidas ayer de Belchite son tranquilizadoras; pues no se había presentado ningún nuevo caso de la enfermedad que allí reinaba.

Las procedencias de Belchite son fumigadas en la estación del Bajo-Aragón, cosa que encontramos de todo punto imprecendente, pues la fu-

migación debía hacerse en la estación de El Burgo, que es donde toman el tren los viajeros de Belchite.

De no hacerse así deben ser fumigados todos los viajeros, sea cualquiera su procedencia, por que han ido en contacto con los de Belchite y expuestos por tanto al contagio, si alguno estaba atacado de enfermedad epidémica.

¿No se hace así?

Pues la fumigación resulta inútil y anómala.

Además á los que vienen de Belchite por la carretera ¿quien lo fumiga?»

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Las tormentas que anteayer tarde descargaron sobre Belchite han causado la perdida de la mitad de la cosecha del aceite y casi toda la del vino en aquellos términos municipales.

—El cé ebre micrógrafo Dr. Mendoza ha salido de Madrid para Bilbao y después vendrá á Zaragoza, según avisá el señor ministro de la Gobernación, con objeto de hacer análisis de aguas del Ebro y otras experiencias relacionadas con sus estudios.»

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Se ha probado en la marina de los Estados Unidos que el agua de harina de avena es la bebida que mas conviene á todos los que por sus deberes profesionales están obligados á permanecer largo tiempo en locales en que reina alta temperatura, y que, por consiguiente, absorben mucho líquido para compensar las pérdidas debidas á la transpiración continua.

La ciencia no había dado con la manera de distinguir de un modo absoluto la muerte aparente de la muerte real. Ahora se cree haber dado en el clavo. Todo es cuestión de uno de esos tubos termométricos graduados que gastan los médicos. La operación que hay que hacer es introducir este tubo en el recto del cuerpo sobre cuya muerte se desea adquirir un convencimiento absoluto. Como la vida interna no puede existir á una temperatura inferior á 30 grados, claro es que si el termómetro no marca más que la temperatura ambiente inferior, la muerte es cierta y absoluta.

Galton en Inglaterra, y Batut en Francia, han obtenido por medio de la fotografía compuesta resultados muy curiosos. La superposición, por ejemplo, en una misma placa sensible de varios individuos de una misma familia, tales como hijos, hermanos, padres, tíos, abuelos, produce el retrato-tipo de la familia á quien todos se parecen, y el cual se asemeja á cada uno de los miembros de aquella familia, con la particularidad de que el parecido es notable, sobre todo comparándole con el de los más antiguos ascendentes. Puede también obtenerse el retrato-tipo de una raza, de una aglomeración bien determinada, de una tribu, de los vecinos de una aldea. La resultante daría el carácter antropológico de la

7
raza. Eso mismo ha servido de fundamento á Lombroso para descubrir al criminal-tipo por medio de la fotografía compuesta.

Está ensayándose en París un nuevo procedimiento para curación de la tisis. Consiste simplemente en inyecciones de gálico. Este tratamiento no produce hasta ahora accidente ni molestia alguna, y en cambio los enfermos recobran el apetito, aumentan sus fuerzas hasta poderse dedicar al trabajo, y desaparecer de su expectoración los *bacillus* propios de la enfermedad, lo que es muy esencial bajo el punto de vista del contagio.

Pan y tabaco

La extinción del pauperismo,—ese ensueño de los economistas y de los filántropos,—habrá dado un gran paso el día en que la ciencia descubra otro procedimiento que el del alimento sólido ó líquido para acallar el apetito.

Mientras en Europa agotamos nuestras fuerzas indagando los medios de repartir las cargas y las riquezas, los ciudadanos de la libre América han tratado de resolver el problema de otro modo. Un ministro de Filadelfia acaba de fabricar unas esencias las que, derramadas sobre el pan, proporcionan al que lo coma la impresión olfática y las fruiciones bucales del manjar. Ha logrado componer así *extractos* de «paté de foie gras», de «perdiz á la chipolata», de faisán asado, etc.

Evidentemente, el problema solo está medio resuelto; para que lo fuese por completo fuera preciso que las referidas esencias no satisficieran solo el olfato y el paladar, sino también el estómago. Tal vez lo consiga el ministro norteamericano. Entretanto el invento del químico filadelfino no nos parece del todo original; ninguno de nuestros lectores habrá seguramente que no haya oído hablar del gitano que iba á comer pan seco junto á las ventanillas de las cocinas de una gran fonda, para gozar del olor de los manjares más exquisitos.

Otro inventor hay que se propone fundar una «Sociedad de transporte directo á domicilio del humo de tabaco.» He aquí cuál es su plan: Se hacen arder crecidas cantidades de tabaco en unos aparatos especiales colocados en un establecimiento central. El humo, cuidadosamente purificado y desembarazado de toda huella de nicotina, se recoge en grandes receptáculos, desde donde se le distribuye á domicilio por medio de tuberías, colocándose un contador especial para medir semanalmente la cantidad de humo absorbido por los consumidores.

Todo esto nos parece muy requetebien; pero, antes como después del invento del humo á domicilio y de las esencias suaves, siempre les será preciso á los pobres diablos que palulan por estos mundos tener dinero para alimentarse y fumar en pipa.

Queda, pues, en pie la cuestión del pan y del tabaco.

CORRESPONDENCIA

Madrid 13 de Septiembre de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Misteriosamente, como el que haye, rodeado de precauciones, teme

roso, enfermo... llegó anoche á Madrid el Sr. Sagasta. Lástima verdadera nos causó cuando le vimos apearse del coche rodeado de unos cuantos amigos que le abrazaban, como si quisiesen devolver la energía á aquel abatido cuerpo. En San Sebastián fueron muy pocas las personas que supieron de cierto que el Sr. Sagasta regresaba á Madrid. No obstante el misterio, la noticia llegó á traslucirse y algunos corresponsales telegrafaron á los periódicos de la Corte la marcha del presidente del Consejo; pero aquellos telegramas fueron detenidos por orden superior y cuando en Madrid se habló del regreso del Sr. Sagasta, encontrábase éste muy cerca de la coronada villa. La despedida en San Sebastián fué muy fría y muy desconsoladora; el recibimiento en Madrid muy desconsolador y muy frío; ni un solo viva; ni una sola de aquellas exclamaciones que antes resonaban en los oídos del Sr. Sagasta, cuando era popular, cuando los pueblos se adornaban para recibirle, y unos cuantos entusiastas sustituían á los caballos del coche que como verdadero carro de triunfo conducía al ilustre hombre público, esperanza de los sufridos y confiados españoles. Ahora la decoración ha cambiado porque ha cambiado también el aspecto de la política.

Quédanle al Sr. Sagasta como recuerdos de sus pasados esplendores una remembranza triste, que se traduce como por modo inexplicable en melancolías que no se ocultan. Es cierto; el Sr. Sagasta viene muy delicado de salud, muy triste y preocupadísimo. Ha sufrido tanto en estos últimos meses, que se comprenden sus preocupaciones. Ahora viene decidido á resolver todos los asuntos pendientes, y los que se precian de conocer sus propósitos, aseguran que sobre todo en lo que se refiere al proyecto de administración, su plan es el de mantenerlo con las transacciones necesarias, para que sea aceptado por todo el partido liberal sin reservas de ninguna clase. No falta quien afirma que ese proyecto será causa de muchos trastornos en el partido fusionista, dando lugar á modificaciones en el ministerio; pero para saber de cierto lo que ha de ocurrir en este particular, dejemos que el Sr. Sagasta descansa que bien necesita reposo, quien ha de sostener tan duras batallas.

Noticias

- Ha fallecido en Francia el general Miribel.
- En la cárcel de Arenas de San Pedro se encuentran siete condenados á muerte cuyos recursos de casación han sido denegados.
- En varios puntos de España ha causado grandes estragos el último temporal.
- En Villatuerta (Pamplona) se han inundado muchas casas ocasionando pérdidas y dejando á muchas familias en la mayor miseria.
- En el Estado de Judiana (Estados Unidos) ha sido asaltado un tren por una cuadrilla de ladrones, matando al maquinista, hiriendo al conductor y robando 250.000 dólares.
- Anoche llegó á Madrid el Sr. Sagasta siendo recibido en el andén por los ministros y amigos particulares.
- A-istió numerosa concurrencia que durante el trayecto de la estación á su casa permaneció silenciosa.
- Se adoptaron precauciones.
- El recibimiento, por parte de la masa no oficial, ha sido frío.

con la imagen de la Virgen y concluye por victoriosa colocarla cruz en Granada donde insultante estaba la media luna; porque em- pieza con Pelayo y termina con Reyes ca- tólicos; porque María, Santiago y Jorge combaten en Lepanto, las Navas, en Clavijo y el Alcoraz á favor de los que por la fe del Cristo en siete siglos de reñido combate dan testimonio de lo que saben hacer los españoles que católicos viven para amar á su Dios, y en ese amor refunden las tres pa- labras de su bandera: Dios, María, Patria. Inmortal la España de la Independencia: Aquí está Napoleón «el rey del mundo» el eco pregonaba; y la España contestaba: «El rey del mundo, pero de la España no; porque la fe revive en el pecho español, y si defienden su libertad, defienden tam- bién su fe; y al combate acuden cantando al sonido de la desde entonces inmortal jota aragonesa que bien podemos ya llamar nues- tro himno nacional, aquel cantar sublime expresión de la libertad y de la fe espa- ñolas.

Lago de cristalinas aguas, el polvo de la contradicción no enturbia, el huracán de la feroz envidia no agita al espíritu que tranquilo descansa en su Dios. Inconscien- temente le injurian? bendita la mano de Dios, de cuya justicia son los hombres ins- trumento. Obran por envidia y tienen la mal- sana intención de, con el vacío creado por la calumpia ó la pestilente atmósfera que le hacen respirar de humillación profunda, causar la muerte moral del que estorba á su orgullo ó á su vida licenciosa? si Voltaire lo dijo, con más razón lo repite el católico: «Vosotros los que me herís en la fama ó en la honra, temblad, un vengador tengo en el Cielo.» Y en uno ú otro caso, con ó sin desprecio, feliz el virtuoso. «No me impor- ta vivir como mendigo — si he de morir co- mo Pindaro y Homero.» escribió el gran poe- ta Zorrilla. No me importan befas, escar- nios, envidias, moral padecimiento, si mue- ro como la gran Teresa ó el valiente capi- tán Loyola.

Feliz el que ama á Dios. No conocerá la

historia, pero sabe que Dios es Rey de los reyes. ¿ señor de los que dominan; no sabrá geografía ó astronomía, pero aprendió de la fe que «en el principio creó Dios los Cielos y la tierra»; no habrá estudiado la *ciencia del polo*, pero le es conocida la ciencia del espíritu, y conociendo á Dios posee la primera, única y absoluta Verdad.

Es el que ama á Dios tan libre que ni le vencen los tormentos, ni se esclaviza á la fuerza, y *non possumus* responde á las amenazas, y á los alhagos responde *non possumus*. Reconociendo el católico su nobleza y, si queréis, cierta innata soberanía, si besa los pies al Pontífice, dobla la rodilla ante el Rey, se descubre ante el sacerdote; ni besa el pie, ni se arrodilla, ni se descubre ante una autoridad; porque sabe que todo poder descende de lo alto.

Está hoy el mundo, señores, discurrendo el medio de engrandecer las naciones haciéndolas felices. Que los individuos sean en singular felices y feliz será la nación que ellos compongan. Y pues demostrado

queda que la felicidad que el hombre sin fe no logra, la posee el que vive para servir y amar á Dios ¿qué pensáis? sois ciegos? Formad una nación católica; coronad su escudo de la Cruz; la cruz pintad en sus banderas; escribid á la cabeza de las leyes el santo nombre de Jesús; borrad esa enciclopédica letanía de los derechos individuales, y en su lugar poned el Decálogo, compendio de los deberes; haced un pueblo virtuoso y le haréis feliz, grande, con la felicidad y la grandeza que conquistó nuestra España al romper con el materialismo y racionalismo de antiguas edades.

Immortal la España de los innumerables mártires, de Lorenzo y de Vicente; porque los españoles viven para su Dios, y saben morir antes que ser paganos. Immortal la España de Recaredo; porque supo nuestro pueblo hacer comprender al arriano emperador que al decidir arrojar al suelo la heraja, podría tambalearse el trono y caer la corona. Immortal la España de la reconquista, porque tremola en Covadonga el pendon

—Los insurrectos del Brasil han sido derrotados en un combate con las tropas leales.

—En Belchite no han vuelto á ocurrir casos de cólera.

—Varios posibilistas de Cádiz han acordado mantener sus principios políticos sin reconocer las decisiones del Sr. Castelar.

—Todo el día se ha comentado muy variadamente la llegada del señor Sagasta.

—Se sigue hablando mucho sobre la probable conducta futura de las minorías.

Espérase que los republicanos vuelvan al Congreso y que los conservadores procurarán restablecer en esta Cámara lo que abandonaron en el Senado para que al discutirse la reforma provincial y municipal se respete el régimen vigente en las Provincias Vascongadas.

—Será probable que hoy se celebre Consejo.

El Corresponsal.

Cierre de Bolsa

—«=»—

4 por 0/0 interior, 69'30; Id fin de mes, 69'30; Exterior, 76'95; Amortizable, 77'75; Cubas, 86, 108'35; Id. nuevas, 90, 97'00; Banco España, 358'00; Tabacos, 170'00

Cambios

París, 19'65; Londres, 30'23.

Bolsás extranjeras

París, 4 por 0/0 español, 54'47; Londres, id. id. 00'00.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Lisboa 13 — *El Diario Oficial* publica hoy una Real orden declarando contaminado del cólera el puerto de Bilbao y sospechosas las procedencias de los demás puertos comprendidos entre San Sebastián y Santander.

Esta medida de rigor, injustificada en concepto de muchas personas ha llamado vivamente la atención, pues por diversas noticias recibidas aquí se sabe que los casos no comprobados de enfermedad sospechosos ocurridos en Baracaldo, cerca de Bilbao, no se repitieron y además no hay informe alguno de que exista ninguna epidemia en la capital de Guipúzcoa, ni en los demás puertos comprendidos entre Santander y San Sebastián.

Lisboa 13.—Se han verificado las últimas maniobras militares de otoño, tomando parte en ellas la división de guarnición en esta capital.

Al desfile han asistido el rey D. Carlos y su cuarto militar, el ministro de la Guerra, el presidente del Consejo, el agregado militar español Sr. Sardiña y un brillante Estado Mayor.

En la semana próxima se verificarán las maniobras de los cuerpos de división en Oporto.

Brasil 13.—Se ha librado un nuevo combate entre los insurrectos y las tropas leales en el que éstas han sido derrotadas.

Los sublevados desembarcaron é intentaron apoderarse de la ciudad de Nitherog, dejando en el campo 51 muertos y 13 heridos.

INTERIOR

Madrid 13.—El doctor Mendoza ha recibido orden de marchar á Villarreal y Zumárraga, donde se han presentado casos sospechosos con objeto de que analice el caracter de la enfermedad que padecen los atacados.

Madrid 13.—En el Consejo que han celebrado los ministros de la Corona presidido por el Sr. Sagasta, éste ha explicado los sucesos de San Sebastián negando la importancia que se les había dado.

También han tratado de los motivos de Santander y de la agitación que se observa en algunos pueblos por la supresión de sus juzgados.

Después han acordado adoptar rigurosas medidas sanitarias contra el cólera.

Igualmente acordaron á excitaciones de las diputaciones y ayuntamientos, activar las obras públicas para facilitar trabajo á los obreros el próximo invierno.

Los ministros han cambiado sus impresiones acerca de la cuestión del Banco de la Habana.

Créese que también se han ocupado de la anunciada combinación de gobernadores civiles, de la fecha en que ha de verificarse la apertura de las Cortes, del asunto Mora y decidieron obrar con energía contra los morosos en el pago de las patentes.

Madrid 13.—La prensa de San Sebastián censura la forma precipitada de la marcha del Sr. Sagasta á Madrid.

Madrid 13.—El general López Domínguez, ministro de la Guerra, niega que esté en disidencia con el Sr. Gamazo, acerca de la admisión de los fusiles Mauser.

Madrid 13.—En Zumárraga se han presentado varios casos de enfermedad sospechosa.

Madrid 13.—Celebrándose en Valdeprado (Santander) la fiesta llamada de los procuradores, un grupo de obreros vascongados del ferrocarril de Robla se amotinaron, teniendo que ser dispersados por la guardia civil.

Madrid 13.—Cuando se abran las Cortes, el Sr. Moret presentará el proyecto de obras públicas del Alto Aragón.

Madrid 13.—Desde el diez del actual han ocurrido en Lisboa 31 invasiones y 10 defunciones del cólera.

El Gobierno español declarará sucias todas las procedencias de Portugal.—M.

SECCION LIBRE

ORTOGRAFÍA

Gran cosa es la Ortografía: su conocimiento es indispensable á toda

persona medianamente ilustrada, pues un escrito cualquiera con faltas de Ortografía da una deplorable idea de la instrucción de su autor.

Unicamente las mujeres tienen fama de ignorar tan útil arte y serán muy pocas las señoras, aun las de educación más esmerada, á las que no se les escape alguna que otra faltilla de esa clase, en ellas siempre disculpable.

Pero de tal manera se han ido poniendo las cosas, que va siendo ya difícil estar siempre al corriente de la Ortografía actual: tantos son los cambios y modificaciones que se están introduciendo sin cesar. No parece sino que la Ortografía se ha hecho tan voluble como la moda y va á ser pronto preciso publicar periódicos de Ortografía, como ahora los hay de modas, para que las personas bien educadas podamos escribir con arreglo al último figurín ortográfico.

Y lo malo es que no todas las innovaciones que en la Ortografía se han ido introduciendo en estos últimos años son, al menos, según nuestro humilde juicio, completamente acertadas.

Así, por ejemplo, las palabras agudas terminadas en *n* como *salón*, *religión*, *ningún*, etc., antes se escribían sin acento; pero ahora hay que acentuarlas, *salón*, *religión*, *ningún*, con lo cual sólo se logra gastar más tinta y más tiempo sin dar más claridad á la frase ni más seguridad á la pronunciación, pues todo el mundo sabe lo que tales palabras significan y cómo deben pronunciarse, vayan con acento ó sin él. Tal vez se diga que es regla general que las palabras acentuadas en la última sílaba lleven el acento expreso para distinguirlas de las palabras graves; pero entonces ¿por qué no se han de escribir también con acento *comer*, *andar*, *recibir*, *general*, *dignidad*, *virtud* y tantas y tantas otras palabras agudas? Porque el uso muy sabiamente lo ha establecido así, pues en otro caso tendríamos que estar escribiendo acentos siempre.

Moda ortográfica relativamente nueva es también el escribir *Septiembre*, *suscriptor*, *suscripción*, y en verdad que no comprendemos para qué sirven esas *pes* tan inútiles cuando parece más sencillo, fácil y cómodo poner *Setiembre*, *suscripción*, *suscriptor*.

¿Acaso nos dirá algún sabio filólogo ó algún académico de la lengua que *Septiembre* viene del latín *September* y que por lo tanto es natural y justo conserve la *p*? Está muy bien; pero entonces, ¿por qué no se escribe con *p* la palabra *siete*, que viene del latín *septem* y que en griego se dice *epta*, en sanskrit *saptan* y en francés *sept*, en cuyos idiomas todos aparecen la letra *p*? Porque así lo ha establecido el uso, que es el supremo juez en cuestiones lingüísticas y por eso á nadie se le ocurre decir ni escribir *septe* ó *siepte*, siendo más breve, cómodo y suave escribir y pronunciar *siete*.

Otra alteración que tampoco me parece acertada, aunque lleva ya varios años de fecha, es la de indicar el paréntesis con dos líneas horizontales, una al principio y otra al fin, en lugar de encerrarlo entre dos arcos en sentido contrario (.....), como se hacía antes, y con lo que se veía mejor el principio y el fin del paréntesis, y no daba lugar á la confusión que hoy se observa, sobre todo si en pocas líneas hay dos ó más paréntesis ó éstos son algo largos.

Más racional es la costumbre, también reinante hace ya bastante tiempo, de no separar al fin de renglón las dos *rr* de una palabra, como

antes se hacía (por ejemplo *guer-ra*), sino llevar las dos al renglón siguiente, *gue-rra*, puesto que las dos *rr* hacen una sola letra compuesta, y por lo tanto, con un solo sonido, como la *ch* ó la *ll*, y que como éstas no deben separarse nunca.

Terminemos ya. Buena y útil es la ortografía para regularizar y uniformar la escritura con el fin de que no escriba cada uno como le dé la gana, pues de hacerlo así, ni siquiera podríamos á veces entendernos; pero bueno es igualmente que no se cambien á cada paso las reglas ortográficas y que las innovaciones que en ellas se introduzcan no reconozcan por base la arbitrariedad y el capricho, sino el buen sentido, la razón y la lógica, y sobre todo y ante todo, la claridad y la sencillez, y no la confusión, la dificultad y el aumento de signos y letras que para nada sirven.

Carlos Martínez de Ubago.

ANUNCIOS

DICCIONARIO APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA QUE CONTIENE

las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las
objeciones sacadas de las ciencias humanas,

POR EL

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de unos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos bajo la
dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad,

Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid.

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, **30 pesetas.**

VACTUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio de D. Domingo Ferrer, San Salvador, 21, principal, donde se vacunará todos los días con pulpa y linfa fresca.

SE ARRIENDAN

las hierbas de los cuartos Puydimesa y Valcallén, término de Torres-se-cas; para tratar del arriendo, verse con D. Ramón Lloro, de Orilla. También pueden dirigirse á dicho señor los que deseen comprar trigo para sembrar, de superior clase, á 40 pesetas cahiz. 5-1

AGUAS MINERALES

DE

PANTICOSA, PARACUELLOS DE GILLOCA Y MARMOLLEJO

Se expenden, como en años anteriores, en la fonda de España, por la viuda de Mariano Frago

THUESCA

PETIT-FORNOS

Casa de huéspedes

21--COSO ALTO--21

Esta casa tan favorecida del público en su anterior establecimiento, calle de San Orencio, tiene el honor de ofrecer su nueva industria á cuantos quieran honrarla aceptando sus servicios.

Habitaciones espaciosas y bien ventiladas.

Servicio esmerado y económico.
Cocina española y francesa.

21--COSO ALTO--21

Casa de huéspedes

PETIT-FORNOS

PETIT-FORNOS

Casa de huéspedes

21--COSO ALTO--21

21--COSO ALTO--21

15-3

Casa de huéspedes

PETIT-FORNOS

LA EPILEPSIA

○ accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferecía y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

Pastillas antiepilepticas de OCHOA.

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la EPILEPSIA son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

LA ERISIPELA

Curación pronta y radical con las

PILDORAS DE OCHOA

La erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces píldoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena, 27, MADRID.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura sin quedar hoyos en la cara con las

PILDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas píldoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura

Depósito en Huesca: D. Carlos Camo, farmacia, y en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal. 8-3